Горн Светлана Георгиевна,
 учитель начальных классов МОУ СОШ 18 г.Уфы

Разработка урока: Окружающий мир, 4 класс.
Тема: «Как человек использует свойства  воды»
Цель: - сформировать у учащихся понятие о выталкивающей силе и    важнейших свойствах воды - несжимаемости, одинаковом уровне жидкости в сообщающихся сосудах, воде как растворителе.
- показать, как человек использует свойства воды.
- вспомнить правила поведения возле водоемов.
- прививать любовь к природе родного края.
Оборудование: - оборудование для опытов по изучению свойств воды. 
- иллюстрации использования человеком этих свойств.

 - карта Республики Башкортостан, рисунки и фотографии с изображением реки Белой.
- компьютерная презентация по изучаемой теме.
Ход урока.

1.0рганизационный момент.
Слайд №1
2.0пределение темы и цели урока, актуализация знаний.

-Для изучения новой темы нам пригодятся ваши знания о

воде, давайте вспомним, что вы уже знаете.

- Для чего нужна вода живым организмам?

-Назовите известные вам свойства воды?

(цвет, вкус, запах)

-В каком состоянии вода встречается в природе? (жидком, твердом, газообразном)

-Как переходит вода из одного состояния в другое? 
-Какие предметы тонут в воде, а какие нет?

-Мы много знаем о воде, почему же вновь изучаем эту тему?
 Итак, наша цель работы на уроке...













   Слайд №2                                                                                        
3.Совместное открытие знаний.

Открываем учебник, читаем диалог Лены и Миши.

-Что предстоит узнать? (Что такое выталкивающая сила воды)
-я провожу опыт, а вы заполняете таблицу в учебнике.

Опыт 1.

-Гайка растягивает резинку под действием… (силы тяжести). Погруженная в воду гайка вытеснила из стакана… (такой же) объем воды. Гайка теперь растягивает резинку… (слабее). Значит, на нее действует еще одна сила, направленная…(вверх). Это и есть выталкивающая сила воды. Она направлена вверх и равна весу вытесненной воды. Этот закон открыл древнегреческий ученый Архимед.

Прослушаем сообщение о нем

(Ученик читает сообщение.)






                Слайд №3
-  Почему дерево не тонет? А железо?

(вес железа больше веса вытесненной воды)

-Почему не тонет корабль, он ведь сделан из железа? Ответ на этот вопрос найдите в учебнике и зачитайте.

(Дети зачитывают ответы из учебника.)
-Как человек использует выталкивающую силу воды?

-Где мы можем наблюдать это применение?

-Назовите главную судоходную реку нашей Республики.                 Вывешиваю
-Как нужно вести себя возле водоема?                                                 иллюстрации                                                  
                                                                                                         реки Агидель.
Итак, первое свойство - выталкивающая сила                                 Слайд №4
-В каком направлении текут реки? (в сторону понижения) 
Архимед заметил еще одно свойство: если два сосуда соединить, то вода потечет туда, где уровень ниже. Проверим на опыте.

Опыт 2

Берем два сосуда с разным уровнем жидкости. Соединяем трубкой и наблюдаем, что происходит. Пока наблюдаем, немного отдохнем.

Физминутка.

-Какой уровень был до начала опыта? Какой сейчас? Сделайте вывод. (Вода течет туда, где уровень ниже.) Вода спешит занять одинаковый уровень. Прочитайте как называется этот закон (закон сообщающих сосудов) и где он используется.(В водопроводах)
-Поэтому все моря и океаны планеты, которые соединены между собой имеют какой уровень? (Одинаковый)

-Какое свойство позволяет воде течь? (текучесть)

Верно. Течение воды - это большая сила и человек научился его использовать в своих целях. Рассмотрим рисунок учебника

 - Догадайтесь, как человек использует природное течение воды
Рассматриваем рисунки учебника.
(Дети объясняют работу водяных мельниц, гидроэлектростанций)

 - А кто знает, где находится в нашей республике ГЭС?
   Иллюстрация 

(Показываю на карте РБ Павловскую ГЭС)
   Павловской
                                                                                                               ГЭС.         

Итак, второе свойство-текучесть 
Слайд №5
4.Практическая работа.

Опыт 3                    
Следующий опыт выполните самостоятельно в группах.
(Дети объединяются  группы по четыре человека.)

 Первый ученик высыпает пищевые вещества в стакан с водой.

Второй - размешивает и наблюдает что происходит. Третий ​высыпает землю во второй стакан. Четвертый - размешивает. 
Делаем вывод.  (Многие вещества растворяются в воде, но не все.) Какое свойство наблюдали?  (Растворимость). Где применяется человеком?

- Посмотрите на эти стаканы, сравните их по виду. Можно ли на вид определить чистоту воды, почему?
 -Можно ли очистить воду после вашего опыта?

Опыт 4

Попробуем очистить грязную воду при помощи фильтра. Кто сталкивался с фильтрацией воды? В какое время года это особенно важно? Почему?

Итак, третье свойство - вода-растворитель.
        Слайд №6
Попробуй сжать воду в шприце. Не получится, Т.к. вода несжимаема. Это свойство используется в технике: на его основе создан гидравлический пресс и домкрат (подъемное устройство). Подробно с их устройством познакомитесь в старших классах.


-При нагревании жидкости расширяются или сжимаются? 
На этом свойстве работает термометр. Кто попробует объяснить, как это происходит.


Итак, четвертое свойство - несжимаемость.
Слайд №7
5.Итог урока.

-Какие новые свойства воды узнали?
Слайд №8
-Проверю ваши знания, отвечайте: какое свойство применил человек на этих картинках?

6.0ценивание.
                                                                                           Слайды №9-11       
Оцените свою работу на уроке. Поднимите руки, кто оценил

на отлично, хорошо. На следующем уроке я проверю ваши знания, посмотрим, совпадет моя оценка с вашей или нет.

7. Домашнее задание - $ 19

Приложение
Сообщение ученика

Архимед Arhimedes

Архимед Arhimedes древнегреческий ученый, математик и механик родился в Сиракузах (о. Сицилия) и жил в этом городе в эпоху 1-й и 2-й Пунических войн. Предполагают, что он был сыном астронома Фидия

Механика постоянно находилась в круге интересов Архимеда. Ему принадлежит определение понятия центра тяжести тела. Применяя научные методы, он нашел положение центра тяжести различных фигур и тел. Архимед дал математический вывод законов рычага. Ему приписывают гордую фразу: «Дай мне, где стать, и я сдвину Землю».

Архимед заложил основы гидростатики и сформулировал основные положения этой дисциплины, в том числе знаменитый закон Архимеда. Так же он изобрел водоподъемный механизм, так называемый «архимедов винт», который явился прообразом корабельных и воздушных винтов.

Рассказывают, что когда Архимеду поручили вычислить вес золота и серебра в короне царя, он нашел решение этой задачи, когда садился в ванну. Под его весом вода выплеснулась из наполненной ванны, и это натолкнуло его на открытие. Нагим побежал он домой с криком «Эврика!» («Нашел!»).

А история о том, как Архимед уничтожил древнеримскую эскадру, подступившую к Сиракузам, с помощью системы зеркал, похоже, является еще одним мифом о великом математике и механике.

История гласит: в 121 году до н. э. римляне осадили с суши и моря греческий город Сиракузы. Руководить обороной города было поручено Архимеду, который изобрел новейшие по тем временам средства борьбы с врагом. По свидетельствам историографов Древнего Рима, Архимед разработал систему зеркал, которая позволила с довольно большого расстояния сжечь весь римский флот

Архимед погиб, а вместе с ним и секрет его изобретения: римляне, занявшие через некоторое время город, разрушили там буквально все и перебили почти всех жителей, в том числе был убит и Архимед. Он был убит римским солдатом, которого, по преданию, встретил словами: «Не трогай моих чертежей». На могиле Архимеда был поставлен памятник с изображением шара и описанного около него цилиндра.

